



，比造就其他藝術為難，徵集各國會擬一再採取對於高級學校之設置，
該學校學生中，經以此種教育之缺乏實踐經驗，殊於學術的發展
，不能收美滿的效果，於是提倡改進教育者，必圖元善的發展教育，
須向實際的施工中求之，而此之謂有實際上實踐的知識，技能，習慣
，究竟缺乏教授的知識與普通文化，故非再加特殊具體不可。一則
嵇先生在其江蘇省多數學校推行牛耕教育計劃之為甚，當頗有如下
的建議：

甲、考選留學生時，注重職業師資之審查，指定學習科目，以備
學成後擴廣應用之用。

乙、就國外留學員及津貼生中，或就農業之需要，指定專

習學科，實地授課，督人材。

丙、於省立高級教育機關，就其設備所及，指定專科之農業

資班級。

這也是一個辦法。

以上所舉，不過舉半大端，聊為吾輩教育界不明生產教育意義者
之介紹，拂一拂萬，當所不免，希望者指正為尚。

研

時事的研究

(二)引言

時事研究在小學中是必要的，也就是少年人的。顧家林先生說：
「天下興亡，匹夫有責」，吾未我們既是社會之一份子，國家之一員
，則對於社會，對於國家，當負有極大之責任，則負極大之責任，則
來對於國家社會上所發生的種種事件，應極細化，怎可本馬耳研究？
我們成人是如此，兒童何獨不然？祇不過比較簡單一些，淺近一些罷
了！

本校對於國家在此千鈞一髮之間，屢次再接再厲，不斷地進攻

，與士紳，豪傑共商策，力爭本校人所持之之，務求無失，真當

是開會一場，集思廣益，以備參考，自己開會，本校教員，本校學生，一場
；舉行者，當從會議之本身，本校教員，本校學生，一場，各處各處，
告各處者，當為本校教員，本校學生，一場，各處各處，

；舉行者，當為本校教員，本校學生，一場，各處各處，

機，很容易引起解釋如果國家的在不妨。時期不論何早，大抵可以研究。

由社會上之現象，如實業、政治、圖書、教育等事，由該機關研究，可以早些研究。論到宗教、法律……等之不妨採納。

卷之三

材料的問題是解決了，不過怎樣研究呢？

(1) 怎樣使兒童注意時間？ 現在研究的動向，雖然沒有明確的說法，但是教師也應幾個一些方法，以引起兒童的注意。然以著述大意見述之於下。

A 教師任兒童自由閱覽書籍，兒童多有字面障礙的程度，總不能以圖書紙，但能給他們一個閱覽的時間，多少總能懂得一些，並且文字指尋，也多一些幫助；所以任兒童自由閱覽紙本，是引起兒童注意讀書的好方法。

E 指示曉得你有悟性，每天此課解說任他無趣的事，慢慢聽他，你不
存憂愁出入處，這是引兒童注意時事最有效的方法，不過在機木之類
，須留意下列幾件事：

句，提示事件减少；数目要有约束的。
文字要大，字数要多变化，且加款式，如楷行等。能用黑色而

、又可記客觀的事實，不可混雜一些主觀見解，以免傳去後，有
的批評精神。

二、字句套用音律文·經經詩文與詞語之間。
C 時事橫綱 把時事編成諺語，在酒會，是會，把全場導向會議，用話題的輪流，點燃的熱情來統一現象一定非常圓滿。

(3)怎樣指導兒童讀書，閱覽報紙，是引起注意讀書的興趣，上面已經說過。但是假如在兒童讀書，只看看五花八門的廣告和各種古董的劇名，教師一點不去指導，恐怕也不會發生效果的。那末如何舉措呢？
「茲就各見所及，寫出來希望指正！」

一時之急，無可復追。但因沒聽明確，未敢妄認。

其一
其二
其三
其四

此兒之文字，可謂妙矣。或有問曰：「請問汝家先君子雲，其人何似？」

自從李密之無時得之，各置其家內，以爲任他事。

那裏要的消息，用顏色繪圖出，以引起審議的興趣。

卷之三

指意點綴成句吧！

他就是這麼的專橫，而且討厭。

計論，可謂格外算力上。

中華書局影印
卷之三

成化
己卯

這兒是他們那裡的公理的發源。

（二）被子的种类繁多，但以丝绵被、羽绒被、毛毯被、化纤被等为主。

而或以參照寫的機械——身體參照機械的機械——這一機械
開始的注意點指出來。

▲出題時的注意事項：

勾、問題的情調，應有教學的系統，使兒童發揚積極的觀念，又，要緩和氣氛，撤去輕鬆的場景。

一、時事問題的分量，可依年齡而輕重，適應之。

▲閱讀後的注意事項：

一、對於所測驗的問題，其問題應面廣泛，檢討具有正確的觀念。

文、對於成績優良的兒童，應予獎勵，使他們對於時事的注意，格外高興。

一、利用兒童的競爭心，揭示優良的卷子，以便兒童格外努力！

(四)總論

時事研究的價值，一方面可以培養兒童政治的智識和審視社會問題的熱忱；一方面藉此增進兒童日常應用的知識智能，雖然她各科中沒有特別相當位置；但是她的本身價值是不可忽視的，上面所述，是本校對於時事研究的計劃，現在事實中，等到相當的時候，再行報告。我粗大的說了許多話，難保沒有錯誤，尚希同士們指正！

高農學域小學圖書館。

選 載

訓 育 準 標

(附) 南初二編

(三) 口 誓

半立姿勢要端正
要天天做朝操。
走路要胸挺肚起。
喜歡往野外旅行。
喜歡讀書和遊戲。

文體練習力的訓練

能力培養圖書
每日規定時間訓練外語
體能身體，身體組織氣味
每日時間訓練

行動，為社會機關，身體運動中等，充份，體育運動，此等

第九
(一)
圖
圖

我從今大起，將繼續守秩序，並尊師禮貌，努力讀書，以備將來

上課時行為端正，自由發自得，體育同學多自得，體育運動，

(二)
圖

同學們，總會順暢，紀序整齊心，總會繼續禮貌，總會順暢
上課時行為端正，自由發自得，體育同學多自得，體育運動，

(三)
圖

同學們，總會順暢，自由發自得，體育同學多自得，體育運動，

總會順暢，走路不跑

處處不穿鞋，無教形體放鬆

總會順暢，走路不跑

處處不穿鞋，無教形體放鬆

總會順暢，走路不跑

處處不穿鞋，無教形體放鬆

總會順暢，走路不跑

處處不穿鞋，無教形體放鬆

我從今大起，將繼續守秩序，並尊師禮貌，努力讀書，以備將來

(四)
圖

我從今大起，將繼續守秩序，並尊師禮貌，努力讀書，以備將來

那我們日一要飲水，外人瞧我們，被說奇恥無顏面，實在有我們
；一失之為害最深，矢多力自強，矢給我們做特權，我們才會與。

(11)

保持精勤時的公道

要應從正理，辨別是非

遇壞人要看他能否禦敵，

他有債權問題，要幫助他實現

卷一百一十五

盡力發揮意見。

他有了腰帶，腰水越過他的特
別的力道，比個人的力量大
有了腰帶，做事便有精神

卷之三

第七屆縣行政會議本局提案

一升，總水銀量就可達下標於六層樓是八分音階的標籤

撥入分社款額，年額定額，均應照此發給，每屆十八年度，由本邑各項稅課，經司設官，徵齊稅課，領受錢糧印信，發書底七份，照冊，送縣教諭令轉報，此本縣事，但本縣每年經審開列，我縣有款，列入八分，二十二年度預算，本縣經審列，此項升級款額，若不復

卷一百一十一

老爺那會過河難過，我們那樣的一個村，山高水長，老爺那樣的年老體弱，一不走穩了一腳，跌了一個狗子屎。

昔嘗見故友張子，因與其子子厚，同余之兄子也，共游於南嶺。南嶺以北，氣候尤奇，每歲之半，必有霜雪，而南嶺之陽，則無風雨霜雪者。故其氣候，亦以南為勝。予嘗謂人曰：「南嶺之陽，氣候如淮揚之溫，而無淮揚之濕；如長安之晴，而無長安之霧。」蓋其地處於南嶺之北，故其氣候，亦以南為勝。予嘗謂人曰：「南嶺之陽，氣候如淮揚之溫，而無淮揚之濕；如長安之晴，而無長安之霧。」蓋其地處於南嶺之北，故其氣候，亦以南為勝。

。至本於國會各時回饋研究，應參照他國經驗，以利實行。本議院認
識到，其捐率至少應收銀百分之一五，即屬極小，可各率並同之。詳悉
房屋不可估價一律征收一項，實有誤謬，大應取銷該款及凡在鐵路段
上，均有子弟入學一項徵收市局捐，庶民對於教育，亦可無虛耗之嫌。
將來始每戶均負担之一法，固本於實局制，各國均已施行，今此
作地，設者者，但教育為地方重要事務，自應規定徵收制法，酌量增
加，俾能督教一得，充分發展，在公取半減，雖尚不當半費於
捐稅也，是否可行，敬希公決。

六

四

奉賢縣教育局調查
（不另行文）

爲奉令轉知小學生讀物目錄已登《江蘇省政府公報》江蘇教育廳

工
業
首
都

江蘇省教育廳，以令第六一五號內開：一案奉 教育廳令第八〇二〇號內開：一資小學生課外讀物，大抵漫無擇別，弄失之風氣，每涉於泛濫
地本學脉體各項學生讀物，大抵漫無擇別，弄失之風氣，每涉於泛濫
，內地各省，尤本注意及此。本部特備發小學生讀物目錄，各縣市小
學應編制較完全者，務填一往過照，以期文質全體小學課書讀
物，其經費不足者，應由教育廳勸請省市政廳，妥辦的款，特別予
以切實補助，並由教育廳局彙集訂購，以古字書函佈讀者。該分令外
，合行令知該廳遵照，并轉飭所屬一轉過照！一等四、並附發小學生
讀物目錄一小冊，奉此，除分令發給日後陸續發入江蘇省教育廳備
存外，合行錄令，仰請校長轉使知照！此令。

卷之三

卷之三

2

卷之三

此種大款有鑄成金屬大二八錢大錢，一兩半，銀半兩等。之次
則有令之錢，一兩令十錢錢，五錢錢等。之次則有合錢，一錢
兩錢，半兩令錢。此令字者，多取自其國而稱，此類多稱令
國者，如秦法蘭縣令錢，秦二錢，二錢令錢，皆令國名也。其餘
人錢，亦以貴者為國者，子或某的錢，後周錢，唐錢，宋錢，元
錢，明錢，清錢等，皆是也。故錢之鑄，多取其國名而稱之，故
謂之令錢。

府查照辦理在案，茲據陸軍第四師特科黨部執行委員會呈，以該署辦
法所定士兵勤務公役捐款標準，似嫌過鉅，日與全般比例成數不符，
應如何征收，祈電示，又浙江省執行委員會灰代電以臺灣辦事務機關
委員會代電，為關於飭辦救國飛機捐贈法，編開人員，是否包括各學
校教職員在內，轉請核示，以便酌遵各等情到會，當經一併提出本會
議第三四八次會議討論，復經決議，（一）軍政營繫一律免捐，（二）學
校教職員可自由捐助，除而請中央執行委員會分別轉知外，相應鑑定
頒達，希即查照辦理，（三）由，准此，自應照辦，查此案請於本年一
月二十七日，准中央政治會議函送捐款辦法到府，當經通令飭辦
在案，茲准前由，合行令仰該院即便轉照辦理」等因；奉此，除
分令外，合行令仰即便遵照。並轉請所屬一體遵照，等因，奉此，責
案前奉 行政院第零零六六三號訓令到部。當經通令飭辦在案，茲
奉前因，合行令仰遵照，并轉飭所屬一體遵照，此令。一等因，奉此，合
行錄令，仰各校教職員等，一體知照。此令。

教育消息

本局第十五次局務會議錄

四月十七日

機會如欲

1. 全縣童子軍大檢閱本學期應否舉行呢？
議決，定期五月十三日在南橋公共體育場舉行全縣童子軍大檢

2. 下年度各區選設初級小學校四所應如何選定地點者，
議決：由督學敎委會照學區圖及地方需要，在二月底以前，以

選舉定・列入選舉

- 三、本局辦公室將各級小學校中指定工作員一年度教學二題評定等第，
議決一次。

四、本局各級小學校全年會總教練會之獎勵金二十萬圓整，
議決一次。

五、本局各級小學校下年度本校及全國各級教練會之獎勵金二十萬圓整，
應報教之用，特此佈知。請即照辦。

議決一次，請出發行政處會議：一、請教練會總教練會上，獎勵六項，
每項八分半數獎金，二、請教練會小幹部三項，然後教練
獎金及獎狀，

六、各級總教練會小學學年畢業會考委員會會議，
議決一次，請教練會總會，請示對學生全體考，長式二十分鐘，
合乎規之成績者，請其考勤及之獎賞及獎狀，由總教練會主辦
九人為本會委員，身著總教練會服飾。

七、下年度即日內組織初級小學校會考，並頒獎之期。
議決一次，除教練會總教練會小學總教練會外，請
教練會總教練，身行次之。

八、聯合總大一小學校二年級總教練及總教練會考委員會會議，
議決一次，請分組員，總教練會考委員會考委員會，
九、全國教練會總教練會本屆抽獎，下年度即日內總教練會考委員會會議，
議決一次，請總教練會，總教練會考委員會考委員會，請示總教練會
十、本局各級小學校考委員會會議。

議決一次，第二學期定期考，十二月十二日，各級小學校考委員會，請
二級二學期定期考，十二月十二日，各級小學校考委員會，請示總教練會
行政處獎教獎會，獎勵記大獎狀本屆教練會及各級教練會考委
員會。

十一、本局各級小學校之公務總教練會公務總教練會考委員會會議，
議決一次，委公務總教練會考委員會，請以本局通知本局，請示公報，總
行政處獎教獎會，獎勵記大獎狀本屆教練會及各級教練會考委
員會。